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Постановка проблеми. Суспільства пере-
хідного типу (до яких безпосередньо належить 
і Україна) характеризуються нестабільністю, не 
остаточно сформованими державними інститу-
ціями. Основною метою таких суспільств є мак-
симально ефективний розвиток, демократизація, 
формування докорінно нової системи політико-
адміністративного управління. В умовах пере-
хідних суспільств перед системою державного 
управління постають виклики, які потребують не 
просто особливої уваги, а специфічного підходу і 
реформування. 

Оскільки Україна є країною так званого “пере-
хідного типу” [18], та враховуючи складне кризо-
ве становище не тільки соціально-економічної, а 
й політико-адміністративної сфери життя держа-
ви, актуальність питання адекватності і ефектив-
ності роботи системи державного управління є 
беззапереч ною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Зважаючи на актуальність теми, в сучасній віт-
чизняній літературі тематика державного управ-
ління в кризовий перехідний період розкрита 
в працях таких авторів, як В.Шарий, В.Цимбал, 
В.Тимощук, М.Будник, Г.Атаманчук та багатьох 
інших.

Формулювання цілей статті. Метою статті є 
аналіз особливостей роботи органів державного 
управління в країні, що перебуває у перехідному 
стані.

Виходячи з мети поставлено такі завдання до-
слідження:

– з’ясувати основні принципи державного 
управління в суспільстві перехідного типу та 
його актуальні запити і проблеми;

– пошук шляхів і розроблення рекомендацій 
для реформування і адаптації інституту держав-

ного управління до сучасних умов існування 
Української держави.

Виклад основного матеріалу. Держава – 
формальний інститут, який є формою організа-
ції політичної спільноти під управлінням уря-
ду; суб’єкт політики, ядро політичної системи. 
Основною метою існування держави в такому 
розумінні є, передусім, гарантування ефективно-
го забезпечення соціально-економічного прогре-
су, захисту прав і свобод громадян і національної 
безпеки. Реалізацію цих цілей має гарантувати ді-
єва система державного управління, система, яка 
охоплює державні органи, державні організації і 
державну власність [10, c. 32]. Державне управ-
ління є видом діяльності держави, здійснення 
управлінського організуючого впливу шляхом 
використання повноважень виконавчої влади 
через організацію виконання законів, управлін-
ських функцій з метою комплексного соціально-
економічного та культурного розвитку держави, а 
також забезпечення реалізації державної політи-
ки у відповідних сферах суспільного життя, ство-
рення умов для реалізації громадянами їхніх прав 
і свобод [10, c. 35].

Виконання таких функцій в умовах, коли 
Україна, як і більшість пострадянських країн, пе-
реживає перехідний період, пов’язане зі значни-
ми труднощами. 

Перехідний період у нашій країні виявився 
значно тривалішим, ніж передбачалося. На дум-
ку багатьох дослідників, так званий “перехідний 
період” розвитку країни можна поділити на три 
етапи [12, c. 211]. Перший етап – фундаментальна 
зміна усталених політичних і економічних струк-
тур, другий – розвиток та закріплення демокра-
тичних процесів, зміцнення економічних інсти-
тутів, стабілізація виробництва. І, нарешті, третій 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%B0
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етап – політична консолідація як неодмінна умо-
ва економічного піднесення.

На сьогодні особливістю перехідного пе-
ріоду є те, що в Україні завершився початковий 
етап цього періоду – проголошення незалежності 
та набуття атрибутів держави і відбувся перехід 
до етапу розвитку демократичних процесів, по-
літичного та економічного облаштування.

Зауважимо, що державному управлінню пере-
хідних суспільств властиві такі спільні характер-
ні ознаки:

– кланово-корпоративний, а не партійний 
принцип формування державних органів;

– зрощування бізнесу і політики, державного і 
приватного в установах і організаціях;

– залежність державних, політико-адміністра-
тивних органів від державного апарату;

– надмірна централізація прийняття держав-
них рішень;

– розмитість меж компетенцій державних ор-
ганів як результат дублювання функцій;

– недостатній рівень освіти, корумпованість 
державної бюрократії;

– закритість системи кадрового набору дер-
жавних кадрів;

– кар’єрне зростання незалежно від професій-
них і особистісних якостей, високий рівень кор-
поративності і клановості;

– великий консолідований спротив змінам і 
нововведенням [20, c. 127]. 

Водночас складності перехідного періоду 
пов’язані з недосконалістю нормативно-право-
вих актів і недостатньою готовністю системи ви-
конавчої влади до вирішення нових соціальних 
завдань з використанням нових підходів.

Усе очевиднішим стає те, що подальший пе-
рехід суспільства від централізованої економіки 
до ринкової, від авторитарного режиму до де-
мократії вимагає від управлінського апарату як-
найшвидшого реформування засад державного 
управління.

Таким чином, у перехідний період система 
державного управління змушена розв’язувати 
внутрішні проблеми (корумпованість, корпора-
тивність, неефективність), а також давати відпо-
віді на нові зовнішні запити від населення, орга-
нізацій і структур у країні. 

Протягом усього періоду незалежності влада 
неодноразово починала розробляти і впроваджу-
вати проекти реформування державного управ-
ління.

Так, у 1997 р. екс-Президент України Л.Кучма 
прийняв рішення утворити Державну комісію з 
проведення в Україні адміністративної реформи. 

Робочою групою цієї Комісії було доопрацьова-
но та доповнено проект концепції, розроблений 
у Верховній Раді, і 25 березня 1998 р. рішенням 
Державної комісії її було схвалено. 22 липня 
1998 р. Указом Президента № 810 положення 
Концепції адміністративної реформи в Україні 
були покладені в основу здійснення реформуван-
ня системи державного управління [17]. 

Адміністративною реформою передбачалася 
організація на нових засадах державної служби 
та служби в органах місцевого самоврядування.

У межах реалізації положень реформи 
було прийнято такі державні цільові програ-
ми: “Програма розвитку державної служби 
на 2005–2010 роки” (Постанова Кабінету Мі-
ністрів України від 8 червня 2004 р. № 746), 
“Комплексна програма підготовки держав-
них службовців” (Указ Президента Украї-
ни від 9 листопада 2000 р. № 1212), “Науко-
ва програма дослідження розвитку державної 
служби та вдосконалення кадрового забезпе-
чення державного управління” (Постанова Ка-
бінету Міністрів України від 8 серпня 2001 р.  
№ 953), “Програма підготовки та залучен-
ня молоді до державної служби та служби 
в органах місцевого самоврядування, ство-
рення умов для її професійного зростання” 
(Постанова Кабінету Міністрів України від  
10 вересня 2003 р. № 1444).

Проте ці програми мали лише декларативний 
характер, і основних поставлених завдань не ви-
конали.

Сьогодні потребує подальшого вдосконалення 
законодавча та нормативно-правова база про дер-
жавну службу на основі принципів законності і 
верховенства права, відкритості та прозорості ді-
яльності, орієнтації на потреби споживачів своїх 
послуг, використання найкращих напрацювань ві-
тчизняних та зарубіжних науковців у цій галузі.

Але, як показала практика, вжиття запропо-
нованих заходів щодо здійснення реформи галь-
мувалися. Однією з причин повільного впрова-
дження адміністративної реформи є недостатня 
наукова опрацьованість окремих проблем, дру-
гою – несприйняття населенням передбачених 
реформою непопулярних змін в адміністративно-
територіальному устрої країни, відсутність чіткої 
єдиної державної політики щодо реформування 
організаційних структур органів влади тощо.

Висновки. Таким чином, за час, що минув 
від початку задекларованих реформ, системою 
державного управління країни так і не було вирі-
шено поставлених перед нею завдань: створення 
умов для динамічного розвитку громадянського 

http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=953%2D2001%2D%EF&p=1101884660565857
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=953%2D2001%2D%EF&p=1101884660565857
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=953%2D2001%2D%EF&p=1101884660565857
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суспільства, формування цивілізованого соці-
ально-економічного устрою та демократичної 
держави, не вдалося сформувати функціонально 
ефективну і структурно несуперечливу систему 
органів влади.

Сьогодні необхідно враховувати потреби в реа-
лізації історичних тенденцій розвитку українсько-
го суспільства. Творче переосмислення взаємодії 
гілок влади у минулому дає змогу винести кращі 
уроки з історичного досвіду українського народу. 
Наразі перед країною стоїть проблема вибору, що 
полягає в тому, щоб знайти найефективніші варіан-
ти та моделі трансформації, в результаті якої Украї-
на матиме справжні історичні досягнення, а не си-
туативну користь для політичних сил, і, зокрема, 
для деяких політиків.

Для стабілізації політичної ситуації в країні та 
виходу з кризового стану у взаємодії гілок влади 
слід усвідомлювати, що проведення комплексних 
реформ неможливе без розробки чіткої стратегії 
розвитку державного управління, яка має включа-
ти: стратегію розвитку державного управління як 
галузі наукового дослідження, стратегію розвит-
ку практики державного управління та стратегію 
розвитку державного управління як галузі освіти.

Не можна приймати необдумані, поверхо-
ві рішення як щодо модернізації державного 
управління в цілому, так і щодо реформування 
професійного навчання державних службовців 
та посадових осіб місцевого самоврядування. Ре-
формування системи державного управління має 
базуватися не тільки на бажанні тих чи інших по-
літичних сил підпорядкувати реформи власним 
інтересам, а й на комплексному обліку змісту й 
перспектив зміни вказаної системи.

Необхідно також дотримуватися чіткої логіки, 
послідовності дій з реалізації реформ. Як зазна-

чається в монографії “Державне управління в 
Україні: централізація і децентралізація” (Київ: 
Вид-во УАДУ, 1997), це передбачає:

• формування політики реформ (важливою 
умовою, що сприяє розгортанню курсу на рефор-
ми, є посилення взаємовпливу людини, держави 
і суспільства, взаємозалежності та співробітни-
цтва між ними);

• невідкладність та довгостроковість реформ 
(формування єдиної позиції щодо змін, які мають 
відбуватися в політичній, економічній та управ-
лінській системах, без чого неможливий історич-
ний прогрес у проведенні реформ);

• послідовність та компетентність реформ 
(успіх проголошених реформ у будь-якій 
сфері неможливий, якщо проводити їх ізо-
льовано від інших реформ, необхідно при-
ступати до окремих реформ поетапно, а на 
кожному етапі намагатися у взаємопов’язаних 
сферах поєднувати реформи в комплекс) [14,  
c. 305–306]; 

• вираження та узагальнення інтересів, а та-
кож їх урегулювання, стимулювання і обмежен-
ня (реформа має спрогнозувати нову модель 
державного управління тієї чи іншої сфери. При 
цьому потрібно застосовувати стратегічний під-
хід, а не просто реагувати на зовнішні чинники і 
кон’юнктурні ситуації);

• довіру до реформ (для унеможливлення со-
ціального напруження в суспільстві у зв’язку із 
проголошеними змінами потрібно забезпечити 
сприятливе середовище реформ та пропагувати 
їх прогнози);

• координацію заходів реформ на всіх рівнях, 
тобто застосування до них комплексного підходу 
(реформи мають бути спрямовані на вироблення 
надійних, конструктивних дій) (цит. за [6]).
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